

## **РЕЗУЛЬТАТЫ**

### **проведения в 2005-2007 годах мероприятий по предупреждению появления и распространения вируса гриппа птиц на территории Сибирского федерального округа**

В 2005-2007 годах на заседаниях Координационного совета МА «Сибирское соглашение по сельскохозяйственной политике и продовольствию Сибири (далее – Координационный совет), а также его секции «Ветеринария» неоднократно рассматривались проблемные вопросы ветеринарии и проведения комплексных мероприятий по предупреждению появления и распространения вируса гриппа птиц на территории СФО. Работа проводилась в тесном взаимодействии с главными государственными ветеринарными инспекторами регионов МАСС, территориальными управлениями Россельхознадзора и Роспотребнадзора, ФГУН ГНЦ вирусологии и биотехнологии «Вектор». В том числе по инициативе МА «Сибирское соглашение» соответствующими приказами Россельхознадзор и Роспотребнадзор определили руководителей управлений своих служб по Новосибирской области кураторами по данным вопросам в Сибирском федеральном округе. Приказом Роспотребнадзора в мае 2007 года на базе ФГУН ГНЦ вирусологии и биотехнологии «Вектор» был создан Научно-методический центр по референс-диагностике и изучению высокопатогенных штаммов гриппа.

В марте 2005 году актуальные проблемы ветеринарной медицины рассмотрены на Сибирском ветеринарном конгрессе. Эта тема актуальна и связана с необходимостью принятия в России международных ветеринарных стандартов и правил. Принято решение о корректировке нормативно-законодательной базы, существующих стандартов и правил ветеринарной медицины в субъектах РФ. Проводились исследования по разработке препаратов широкого спектра действия. В настоящее время обосновывается технология получения биологически активных препаратов из пантовой продукции терапевтического и бальнеологического применения.

В сентябре 2005 года проведено совместное заседание Координационного совета, Федеральной службы РФ по ветеринарному и фитосанитарному надзору (Россельхознадзора), Управления ветеринарии Федерального агентства по сельскому хозяйству (Россельхоза), Минсельхоза России по вопросу «О распределении полномочий между Управлением ветеринарии Россельхоза, Россельхознадзором, его территориальными управлениями и управлениями ветеринарии субъектов РФ». В рамках Координационного совета проведена работа Секции «Ветеринария» по вопросу «Стратегия и тактика профилактики и ликвидации инфекционных болезней списка «А» МЭБ в Российской Федерации».

Секция «Ветеринария» на своем заседании уделила особое внимание организации деятельности государственной ветеринарной службы по реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК» в Сибирском федеральном округе». По итогам работы секции принято

решение, направленное на усиление контроля за выполнением противоэпизоотических мероприятий.

В феврале 2006 года состоялось заседание Координационного совета по вопросу «О мерах по предотвращению распространения заболевания гриппом птиц». Программа проведения заседания была согласована на предварительном заседании рабочей группы. По итогам заседания принято решение, подготовлены типовые планы мероприятий по профилактике и предотвращению гриппа птиц в Сибирском федеральном округе, методические рекомендации главам муниципальных образований при организации профилактических мероприятий по гриппу птиц, типовые правила содержания домашней птицы в личных подсобных и крестьянских фермерских хозяйствах, птицефабриках.

Рабочая группа неоднократно рассматривала вопрос «О мерах по предотвращению распространения заболевания гриппом птиц». Были подготовлены и разосланы на территории Сибирского, Уральского и Дальневосточного федеральных округов методические рекомендации руководителям исполнительных органов государственной власти и главам муниципальных образований субъектов Федерации по организации профилактических мероприятий в связи с угрозой распространения гриппа птиц. Данные методические рекомендации также были направлены членам «Большой восьмерки» в рамках обсуждения вопроса о гриппе птиц.

В аппарате полномочного представителя Президента РФ в СФО проведено заседание рабочей группы по вопросу «О готовности регионов к проведению противоэпизоотических мероприятий по гриппу птиц». В соответствии с распоряжением полномочного представителя Президента РФ в СФО создан Координационный совет при полномочном представителе Президента РФ в СФО по предупреждению появления и распространения вируса гриппа птиц, утвержден его состав и план работы на 2006 год.

С мая по октябрь 2006 года по результатам мониторинговых и лабораторных исследований по гриппу птиц в 5 регионах выявлены случаи заболевания гриппом птиц (Новосибирская, Томская, Омская области, Алтайский край, Республика Тыва). В 13 населенных пунктах на частных подворьях граждан был наложен карантин. Во всех регионах округа проведена вакцинация домашней птицы и молодняка. После проведения комплекса противоэпизоотических и оздоровительных мероприятий были сняты карантинно-ограничительные меры с неблагоприятных территорий по заболеванию домашней и дикой птицы гриппом.

В ноябре 2006 года в рамках второго регионального заседания Ветеринарного координационного совета по свиноводству Российской Федерации в Томске состоялось заседание Секции «Ветеринария», на котором рассмотрены ход реализации национального проекта «Развитие АПК» в 2006-2007 годах в отрасли свиноводства и задачи по выполнению ведомственной целевой программы «Развитие свиноводства в России на период 2006-2015 гг.».

В работе приняли участие представители региональных управлений ветеринарии, региональных и межрегиональных ветеринарных лабораторий, представители Союза «Росвинопром», руководители и главные врачи крупнейших российских предприятий и хозяйств в отрасли свиноводства, ведущие научные деятели в области болезней и продуктивности свиней. По итогам работы совещания принято решение.

В начале марта 2007 года в г. Новосибирске проведено заседание Координационный совет при полномочном представителе Президента РФ в СФО по предупреждению появления и распространения вируса гриппа птиц. Принят протокол. В результате была активизирована работа региональных и местных чрезвычайных противоэпизоотических комиссий, оперативных штабов по мониторингу и контролю за предупреждением появления и распространения вируса гриппа птиц. При проведении противоэпизоотических мероприятий (согласно утвержденным планам) учитывался опыт 2005-2006 годов. Особое внимание уделялось предупреждению возникновения и распространения гриппа птиц в птицеводческих хозяйствах и личных подворьях граждан.

В конце марта 2007 года в г. Томске состоялось заседание рабочей группы Секции «Ветеринария» Координационного совета с участием Директора Департамента ветеринарии и животноводства Минсельхоза России И.К.Рождественского по вопросу «О мерах по предупреждению появления и распространения вируса гриппа птиц на территории Сибирского федерального округа». На заседании были выработаны меры по подготовке государственных органов ветеринарной службы регионов Сибири и региональных ветеринарных лабораторий к работе по предупреждению появления, диагностике и ликвидации вируса гриппа птиц в случае его возникновения.

В июне 2007 года в на базе СО РАСХН проведена научно-практическая конференция и заседание Секции «Ветеринария» Координационного совета по вопросам: «Об обеспечении эпизоотического благополучия субъектов Российской Федерации при реализации национального проекта развития АПК – ускоренное развитие животноводства»; «О ходе реализации административной реформы в системе государственной ветеринарной службы субъектов Российской Федерации, входящих в МА «Сибирское соглашение». В конференции и заседании участвовали главные государственные ветеринарные инспекторы регионов СФО, специалисты государственной ветеринарной службы, ведущие ученые ИЭВС и ДВ и других институтов СО РАСХН.

В 2007 году разработанные в 2006 году «Методические рекомендации руководителям высших исполнительных органов государственной власти и главам муниципальных образований субъектов Сибирского федерального округа при организации профилактических мероприятий в связи с угрозой распространения гриппа птиц» были доработаны с учетом опыта проведения противоэпизоотических мероприятий по гриппу птиц в 2006 году и принятых федеральных нормативных правовых актов по вопросам профилактики и

борьбы с гриппом птиц. Эти рекомендации в апреле 2007 года были направлены для работы и осуществления контроля федеральным инспекторам в регионах округа, а также всем руководителям органов исполнительной и законодательной власти субъектов РФ СФО. Кроме того, данные доработанные рекомендации были переданы участникам II Международного семинара-совещания специалистов санитарно-эпидемиологических служб стран СНГ по теме «Актуальные вопросы мониторинга за гриппом, в том числе гриппом птиц, на современном этапе», который состоялся 28-29 мая 2007 года в г.Новосибирске.

Как результат, на территории субъектов РФ СФО в 2007 году по состоянию на 3 октября 2007 года заболеваний гриппом домашней и дикой птицы не зарегистрировано. В округе продолжают мониторинговые исследования, в том числе лабораторные по гриппу дикой перелетной птицы, проводится вакцинация и ревакцинации птицы против гриппа.